

国家科学技术奖励大会隆重举行,习近平出席大会并为最高奖获得者等颁奖

黄旭华曾庆存获国家最高科学技术奖

中共中央、国务院10日上午在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。习近平、李克强、王沪宁、韩正等党和国家领导人出席大会并为获奖代表颁奖。

在热烈的掌声中,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平首先向获得2019年度国家最高科学技术奖的原中国船舶重工集团公司第七一九研究所黄旭华院士和中国科学院大气物理研究所曾庆存院士颁发奖章、证书,同他们热情握手表示祝贺,并请他们到主席台就座。

296个项目和12名科技专家获奖

国家科学技术奖励每年评审一次,根据《关于深化科技奖励制度改革的方案》,三大奖每年授奖总数不超过300项。经学科专业评审组、评审委员会和

奖励委员会三级评审,2019年度国家科学技术奖共评选出296个项目和12名科技专家。其中,国家自然科学奖46项:一等奖1项,二等奖45项;国家技术发明奖

65项:一等奖3项,二等奖62项;国家科学技术进步奖185项:特等奖3项,一等奖22项(含创新团队1项),二等奖160项。10名外籍科学家获得中华人民共和

国国际科学技术合作奖。分量最重的国家最高科学技术奖分别颁给了中国工程院黄旭华院士和中国科学院大气物理研究所曾庆存院士。

最高奖获得者

“中国核潜艇之父”黄旭华 花甲痴翁,志探龙宫



出生年月:1926年3月
出生地:广东省海丰县

主要成就:我国核潜艇事业的先驱者和奠基人之一,成功研制了我国第一代核潜艇,为我国海基核力量实现从无到有的历史性跨越做出了卓越贡献。

黄旭华,中国工程院院士,中国第一代攻击型核潜艇和战略导弹核潜艇总设计师,被誉为“中国核潜艇”之父。正是他带领着我国一批科研人员隐姓埋名,刻苦攻坚,让中国人有了一柄不再受人威胁的“利剑”。

1958年,我国核潜艇工程正式立项,黄旭华秘密赴京,被任命为核潜艇研制总工程师。此后30年,他始终没有告诉家人工作内容,外界亲友更是完全不知道他在哪,在做些什么。唯一的联系方法就是一个编号为145的内部信箱。直到2013年,他的事迹逐渐“曝光”,亲友们才得知原委。

1988年南海深潜试验,黄旭华曾顺道探视老母,95岁的母亲与儿子对视却无语凝噎。此时距离他们母子分别已有30年,62岁的黄旭华已双鬓染上白发。

为了不受外国列强的欺凌,中国人必须研制出自己的核潜艇,但研制难度极大:没有人见过真正的核潜艇,他们仅有的实物材料是两只从国外带回来的儿童核潜艇玩具模型。

终于,在黄旭华和所有工程师的共同努力下,1970年,中国第一艘鱼雷攻击型核潜艇下水。1974年8月1日,中国第一艘核潜艇被命名为“长征一号”,正式列入海军战斗序列。至此,中国成为世界上第五个拥有核潜艇的国家。

在科研试验过程中,黄旭华身先士卒。1988年,某新型号的潜艇在研制最后阶段必须进行极限深度的深潜试验。黄旭华不顾劝阻,执意要求一起进艇下潜。核潜艇开始是以50米、10米下潜,快到300米时,潜艇顶壳承受着巨大的水压,多个位置咔咔作响。黄旭华镇定自若,指挥试验人员记录各项有关数据,直至最后胜利。成功后,黄旭华兴奋地拿起笔写下了几个字:花甲痴翁,志探龙宫。惊涛骇浪,乐在其中!

如今,中国核潜艇已经劈波斩浪,遨游在深蓝的大洋之中,为保卫祖国和世界和平发挥了极为重要的作用。

中国气象预报事业“泰斗”曾庆存 青灯伏案,洞察风云



出生年月:1935年5月
出生地:广东省阳江市

主要成就:国际数值天气预报奠基人之一,首创半隐式差分法,为现代大气科学和气象事业的两大标志——数值天气预报和气象卫星遥感做出了开创性贡献。

家基别尔。也是在这里,他取得了在气象领域开展数值预报的巨大突破。

当时,国外科学家们已经尝试开展数值预报,但预报效果并不理想。曾庆存几经失败,苦读冥思,终于悟通关键所在,首创“半隐式差分法”数值预报。这项成果立即在莫斯科世界气象中心应用,预报准确率前所未有的提升到了61%。自此,数值预报成为气象预报的主要方法。

如今,85岁高龄的曾庆存还坚守在科研一线。只要身体允许、没有出差,他几乎天天会去大气物理所的办公室,看看青年科研人的研究进度,听听他们的想法。他一直在关注青年科研人的成长,为他们取得的每一步成就而喜。

张航

专家称,武汉不明原因病毒性肺炎患者病情多可得到控制

武汉不明原因病毒性肺炎医疗救治组专家、湖北省人民医院呼吸科教授胡克10日称,目前大多数患者病情都属于轻到中度。经治疗,患者病情多可得到控制,最初入院的患者中已有部分治愈出院,其他在院的患者大多数病情稳定。

去年12月底以来,武汉确诊多例不明原因病毒性肺炎患者,截至1月5日

共确诊59例,部分患者是华南海鲜批发市场的经营户。9日,病原检测结果初步评估专家组组长、中国工程院院士徐建国说,专家组认为,本次不明原因的病毒性肺炎病例的病原体初步判定为新型冠状病毒。

胡克说,不明原因的病毒性肺炎患者的主要临床表现多有发热、乏力、咳

嗽、少痰,部分患者随着病情进展出现呼吸困难等症状。实验室检查表现为发病早期白细胞总数正常或降低,淋巴细胞计数下降,部分患者出现肝酶和肌酶水平升高;胸部影像学检查显示双肺多发毛玻璃样渗出影等。

他说,通过对已收集到的不明原因病毒性肺炎诊断患者资料进行分析,发

现本病表现为以肺炎为主的急性严重呼吸系统综合征。在疾病早期,90%以上出现发热,约80%有干咳,超过20%存在胸闷,20%左右有气促,约15%表现为呼吸困难;约80%病例的白细胞总数正常或降低,所有病例均有胸部影像学肺炎表现。

据新华社